

**Резолюция круглого стола
«Язык народа моего...»**

г. Ханты-Мансийск

25.02.2021 г.

25 февраля 2021 года в городе Ханты-Мансийске состоялся круглый стол «Язык народа моего...» (далее – круглый стол).

Круглый стол организован Муниципальным бюджетным учреждением дополнительного образования «Детский этнокультурно-образовательный центр» (далее – детский центр).

Модераторы круглого стола:

Кибкало И.А., директор детского центра,

Выдрина Г.А., кандидат философских наук, доцент Института Цифровой Экономики ЮГУ, Депутат Думы города Ханты-Мансийска, эксперт Общественной палаты Югры, председатель правления «Культурно-просветительского центра «Гармония».

В работе круглого стола приняли участие 13 человек, в том числе:

Личкун Юрий Михайлович, директор Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска;

Меркушев Владимир Иванович, сопредседатель регионального штаба ОНФ в Ханты-Мансийском автономном округе, главный редактор газеты «Новости Югры»;

Аюпов Тагир Халилович, эксперт Общественной палаты Югры, Председатель Совета по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска;

Алферова Людмила Александровна, директор БУ ХМАО - Югры «Музей под открытым небом ТорумМаа», председатель окружной организации «Спасение Югры»;

Пыхтеева Алевтина Алексеевна, кандидат филологических наук, доцент, учитель СОШ №4 г. Ханты-Мансийска;

Макаренко Андрей Александрович, заместитель начальника Управления общественных связей Администрации города Ханты-Мансийска;

Белявская Ирина Борисовна, педагог дополнительного образования детского центра, кандидат педагогических наук;

Чайникова – Вахрушева Наталья Николаевна, общественный деятель, представитель Управляющего совета МБУ ДО «Дэкоц», Член Общественного Совета Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера;

Васильева Любовь Ивановна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУ «СОШ №6 им. Сирина Н.И.», член Координационного совета программы "Социокультурные истоки";

Норова Ольга Мартыновна, педагог дополнительного образования детского центра;

представители средств массовой информации: объединённой редакции национальных газет «Ханты ясанг» и «Луима сэрипос».

На круглом столе прозвучали 11 докладов и сообщений.

Темой обсуждения стал просветительский проект «Язык народа моего...». Проект направлен на формирование благоприятных межэтнических отношений, диалога культур, план мероприятий проекта включает в себя создание языковой среды, через систему мероприятий для всех жителей города Ханты-Мансийска.

Участники круглого стола признают, что:

- русский язык – национальный язык русского народа и государственный язык многонациональной России. В современных условиях он требует серьёзного внимания и защиты от агрессивного и неоправданного засилья англицизмов, нецензурной лексики и от возрастающей безграмотности;
- каждый из народов имеет свой уникальный и неповторимый язык, который отвечает предназначению человека и несет в себе целое наследие. Родной язык - это предмет для настоящей гордости;
- язык является наиболее мощным инструментом сохранения и развития культурного наследия в его материальных и нематериальных формах. Любая деятельность по содействию распространению родного языка

поможет не только лингвистическому разнообразию и многоязычию, но и более полному пониманию языковых и культурных традиций, а также солидарности на основе понимания, терпимости и диалога;

- к решению вопроса сохранения языков следует привлечь местные СМИ, работников ИРО и руководителей начальных и средних школ. Это должна быть целенаправленная, разумно спланированная работа, находящаяся под постоянным контролем вышестоящих органов. Положительные результаты запланированной работы возможны только при условии серьёзной методической помощи соответствующих организаций;

- в преддверии Международного Десятилетия языков коренных народов (по решению Генеральной Ассамблеи ООН, десятилетие 2022-2032 гг.), важным моментом является сближение культур – диалог культур;

- проблема сохранения, использования и популяризации родных языков, в том числе языков коренных малочисленных народов Севера является одной из актуальных проблем, для решения которой необходима консолидация усилий профессионального педагогического сообщества и активистов гражданского общества города Ханты-Мансийска;

- деятельность детского центра по сохранению и передачи традиций и языков коренных малочисленных народов Севера заслуживает особого внимания и изучения, является уникальной региональной практикой.

Единодушно выражают благодарность детскому центру за организацию круглого стола и признают работу круглого стола действенным рычагом в решении задач активизации профессионального педагогического сообщества и гражданского общества города Ханты-Мансийска по сохранению, использования и популяризации родных языков, в том числе языков коренных малочисленных народов Севера.

В результате обсуждения вопросов, определённых тематикой круглого стола, его участники приняли резолюцию:

1. Детскому центру:
 - 1.1. доработать План мероприятий просветительского проекта «Язык народа моего...» с учетом поступивших от участников круглого стола

предложений, опубликовать План мероприятий на официальной странице детского центра в сети Интернет и направить в срок до 1 апреля 2021 года всем участникам круглого стола;

1.2. Оказывать поддержку образовательным организациям города Ханты-Мансийска в осуществлении деятельности по сохранению и передачи традиций и языков коренных малочисленных народов Севера, учитывая при этом основы законодательства Российской Федерации, а также специфику, требования и интересы образовательных организаций;

1.3. Направить запрос в Управление общественных связей Администрации города Ханты-Мансийска о перечне наименований улиц города Ханты-Мансийска с названиями доступных для перевода на хантыйский (каз. диалект) и мансийский языки, о наименовании магазинов, административных, культурных учреждения и организаций.

2. Включить в просветительский проект «Язык народа моего» МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6 им. Сирина Н.И.», провести в апреле 2021 года совместное совещание, обсудить конкретные проекты школы и наметить перспективный план мероприятий.

3. Провести в апреле 2021 года рабочую встречу с руководством БУ ХМАО – Югры «Этнографический музей под открытым небом «Торум Маа» по решению взаимовыгодного сотрудничества и объединении двух проектов «Культура народа в чемодане» и «Музейного сундучка».

4. Дополнить проект выставки «Традиционная культура в 21 веке народов, проживающих в городе Ханты-Мансийске» участниками от национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска, членами регионального отделения «Молодежная Ассамблея народов России» «Мы Россияне» в Югре, молодежной организацией обско-угорских народов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

5. Для разработки Концепции выставки и иных мероприятий просветительского проекта «Язык народа моего...» привлекать молодёжь, в том числе представителей коренных народов Севера.

6. Включить в просветительский проект «Язык народа моего...» подготовку и издание карманного словарика туриста (25-30 слов) на мансийском и хантыйском (каз. диалект) языках.

7. Представителям СМИ, в том числе печатным изданиям оказывать поддержку Детскому центру и образовательным организациям города Ханты-Мансийска, задействованным в реализации просветительского проекта «Язык народа моего...» в деле позиционирования проекта, в том числе посредством повествования историй о людях и значимых событиях, в том числе о проблемных вопросах, которые требуют обсуждения в публичном пространстве, поскольку дружественный и конструктивный диалог с публикой будет повышать интерес к популяризации родных языков, в том числе языков коренных малочисленных народов Севера.

8. Подготовить предложения и творческие работы победителей городского конкурса творческих работ по произведениям обско-угорских писателей «Живой мир тайги в сказаниях Югры» и работ обучающихся МБУ ДО «ДЭКОЦ» для оформления дизайн – стиля продукции на родных языках коренных малочисленных народов Севера для ООО «Ягоды Югры».

Текст резолюции согласован ключевыми участниками круглого стола и направлен в адрес:

Департамента образования администрации города Ханты-Мансийска.

Заместителю Главы по социальным вопросам администрации города Ханты-Мансийска.

Совета по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска.

Размещен на сайте Детского центра в сети Интернет.

И.А. Кибкало

Г.А. Выдрина